
XIII. évfolyam. Nyitna, 1905. november 19. 47-ik szám.

NYITRAMEGYEI SZEMLE
POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP,

Megjelen vasárnaponkint.
Előfizetési árak i Egész évre 10 kor., fél évre f, kor., negyed 
évre L> kor. 50 fii. Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak S kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

L)r. Tóth János.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.
Hirdetések árai t Egy háromhaaibos petitsor ára Ifi fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.
Hivatalos hirdetmények 100 szóig 4 kor , minden további szó 4 fii.

Uj közszellem Nyitramegyében.
Egy nagy és közös elvnek követése 

a haza szolgálatában, egy mély és a lel­
keket összeforrasztó érzésnek az uralma 
a haza szeretetében, közös törekvés a 
haza javának előmozdításában, ezek alkot­
ják a hazafiság közszellemét. És ha mind­
ezek valamely vármegyének politikai és 
társadalmi tényezőit áthatják, akkor vár­
megyei közszellem alakul ki belőlük.

Nyitramegyében hazafias közszellem 
évtizedek óta nem volt. A mi ebben a 
vármegyében uralkodott, azt lehet párt­
szellemnek nevezni, de közszellemnek 
semmi képen. Egy párt tartotta kezében 
a hatalomnak összes szálait és erőit, s 
ezzel az óriási hatalommal rávetette magát 
a politikai és társadalmi életre úgy, hogy 
mindenkit, a ki a párthoz nem tartozott, 
annak politikáját nem helyeselte, könyör­
telenül eltiporjon. Sem politikai, sem tár­
sadalmi érvényesülést nem engedett meg 
ez a zord pártszellem annak, a ki nem 
akart hozzá hajolni és vele egy követ fújni.

Lehetetlen volt ennélfogva eg)’ közös- 
lábvető pontot találni, melyen kormány­
párt és ellenzék, liberális és néppárti, vagy 
függetlenségi a haza közjavára szövetkez­
hettek volna. Azt a közös nagy elvet, 
mely minden párt politikai hitvallásának

» ..NYITRAMEGYEI SZEMLE' TÁRCÁJA. 
Norvégia.

Irta Bilkey Ferenc,

hegy üdvözölve büszke, dacos hazája a sza­
badságnak !

Szálljon feletek köszöntésünk viharverte hegv- 
ermok a melyeken vadul vágtatva csattogtatja 
szárnyait a tengerháborgató zivatar. Ti képviselitek 
a természet zordon erejét, a dacoló vakmerőséget 
Kurőpa homlokán. < itt álltok évezredeken át küzdve, 
minden támadást diadallal visszaverve rendület­
lenül. Az örökös jég honából gyilkos kegyet leu- 
seggel száguld felétek a vész kimondhatatlan 
hosszú időkön át. de hasztalan vijja nyugalmatokat, 
labin meglépi, de szétrombolni képtelen leszö­
gezett ősi erődöket.

A Felséges nem áldott meg benneteket a 
szépség bájaival, csak zordunsagtok fensége bi­
lincseli le bámuló tekintetünket. A róuaság üde 
'íragait, álmot keltő délibábot, szelíd napsug arat, 
melynek csókja nyomán éltetadó termékenység 
takad, hiába keresünk felétek. De a szabadság 
végtelen szeretetere ti tanítjátok az emberiséget, i 
Ti vagytok oktatói. Ti es a végtelen tene-r,

alapcikkelye, az alkotmány- és törvény­
tisztelet elvét, a szabadelvűpárt nem is­
merte. Azt az érzést, mely az alkotmány­
tiszteletből ered és mint őszinte népsze­
retet nyilatkozik meg, a szabadelvűpárt 
soha sem fogadta be a leikébe, sőt azt 
még a párthoz nem tartozók leikéből is ki­
irtani törekedett. A hazafias törekvések­
nek azt a nemes rugóját, mely a közcélok 
érdekében a különböző pártállású embe­
reket egy táborba tudja egyesíteni, a li­
berálisok nem engedték működni, mert 
ők maguk egy ilyen rugónak a nyomá­
sához nem voltak hozzászokva és képte­
lenek is lettek volna azt elviselni.

Sem közös elv, sem közös érzés, sem 
közös törekvés nem alakulhatott ki a sza­
badelvű pártszellemnek ezen rideg uralma 
alatt. Az ellenzék szünet nélkül hirdette, 
hogy tisztelni kell az alkotmányt és a 
törvényt, ezt a tiszteletet tartotta egy 
olyan princípiumnak, melynek fogalom­
körében a különböző pártok találkozhat­
nak ; folytonosan sürgette, követelte, hogy 
a nép ne tekintessék lelketlen szavazó 
gépnek, melyet egy párt erőszakkal és 
hatalmi visszaélésekkel a maga számára 
lefoglalhat, ne tekintessék páriának, ha 
szavazatát nem a liberális jelöltre adja. 
Az ellenzék minden alkalmat megragadott, 
hogy a nemzeti és közgazdasági kérdé-

désekben egyöntetű megállapodást hozzon 
létre a vármegye közvéleményében

Az uralkodó szabadelvű párt az ellen­
zék elvét kinevette, követeléseit megve­
tette, nemzeti állásfoglalását meggyanú­
sította és lebecsmérelte.

Ez volt a múltban, melynek undorító 
jelenségei bár soha se fertőztették volna 
meg a vármegye közviszonyait ! A jelen 
vigasztalóbb képet mutat. Egy erős és 
hazafias vármegyei közszellem alapfelté­
telei biztató reménynyel kezdenek a meg­
valósulás felé haladni.

Azt a többséget, mely október 2G-án 
győzött egy közös elv tömöritette egy 
táborba, egy közös érzés lelkesítette, egy 
közös törekvés vezérelte a cselekvésre. 
Az ellenzéki pártok szelleme előtt meg­
hódolt a törvényhatósági bizottságnak eyy 
nagy és tekintélyes része, s ezzel le van 
rakva az az alapréteg, melyen a vármegyei 
közszellem útját tartós sikerrel lehet meg­
építeni. Az alkotmány- és tör vény tisztelet 
ma már nem csak az ellenzék elve, ha­
nem az ellenzékkel tartó volt szabadelvű- 
párté is. Az őszinte népszeretet, ma már 
közös érzésé a törvényhatósági bizottság 
többségének és a nemzeti ügyért való 
küzdelem ma már nem elszigetelt ellen­
zéki törekvés, hanem az egyesült hazafias 
elemek közös törekvése.

] örökke zúgó. soha pihenni nem tudó fenséges 
I ősi erejével. Népetek egy urat. ismer fölöttetek : 

a mindenható Istent. Az emberi hatalom eltörpül 
eltelek útjában, Lerázzátok, mint a rnzsdaette 
bilincset.

Isten tudja, hogyan. Isten tudja miért, de 
valami csodálatosan rajongó ihlet szállta meg a 
lelkemet. mikor a svéd határállomásnál megálla­
podva. a norvég földre léptein át. Talán a vidék 
megdöbbentően szép vadregényessege okozta, vagy 
az. a különös szympatbia, a melyet egy idő óta 
magyar nemzetünk a szabadságáért a legszélsőbb 
áldozatukra kész norvég nép iránt érez. de ajka­
mon elhalt a szó s csak azt érzem, hogy a szi­
vem hangosabban dobog, mint egyébkor, ügy voltam 
talán, mint mikor csendesen elvonulva Petőfink 
,,Talpra magyar'-ja fölött ábrándozom

Csodálatos ország ez a Norvégia ! Míg Svéd­
országban a csendes szelídség, az idillikus képek 
iránt való rajongás hajolt el bennünket. Norvégi­
ának a természettel való szakadatlan küzdelmén, 
a vésszel, zivatarral való viaskodása szomorít sor­
sán elmélkedünk. Ott zöld pázsitban gyönyörködik 
a szemünk, itt pedig a kopasz, terméketlen szik­
lák meg nem szűnő láncolata tárul élénk. Ott az 
ország földje mintegy beleolvadt a Keleti tengerbe, 
itt a sziklafalak elcsen, -ziute merőlegesen me­

rednek ki a hullámokból, mintha fenvegetóleg ál­
laminak óit az ostromló hullámok útjában.

Narvik közelében láttuk az első fjordot, a 
Rombaken-fjordot.

Mi az a fjord V
Valamikor az ősidőkben Norvégia a tenger 

felől egyenletesen kiemelkedő felföld lehetett, [le­
szakadások a tengerből a szárazföldre nem lé­
tezték igy kombinálnak a tudósok később 
aztán, mikor a gletscherek, a jéghegyek megin­
dultak a tenger fele. irtózatos erejük bírókra kelt 

; a kemény sziklákkal. \ sziklatömegek kenvtelen- 
kelletlen engedtek a rettenetes erőszaknak s a 
jégóriások évezredek szakadatlan munkájával 

I keskeny, meredek utakat vájtak a hegyek hátába.
I Kzek az utak a tjordok. Nemelvek 2 -300 kilo- 
I méter távolságra beszakad a szárazföldbe s van 

olyan, a melynek mélysége jóval mélyebb az 1000 
méternél. Mint természeti szépség a legmegTa­
gadóbbak közé tartozik. Méltóztassek a -zaz es 
száz méter magas, meredek hóval fedett szikla­
óriásokat elképzelni viharvert falaikkal, csodás 
alakulásaikkal, a mint fenyegetve, mogorva tekin­
tenél bámulnak le az évezredekre. Szakadékaikon 
zugva-rohanva, hófehér tajtékka zúzódva törtetnek 
lefelé a kisebb-nagyobb hegyi patakok, benn 

I pedig kimondhatatlan idők óta pihen a tenger



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

1 laLuijunk tovább ebln-n az irányban, 
és biztosak lehetünk róla, hooy Xxitra- 
megyeben uj közéletnek a napja fog ál- 
dásho/óan felragyogni. Lesznek majd pár­
tok ezentúl is, de ezek között nem lesz 
egv sem. méh arra törne, hogy a mási­
kat e!n\ i 'inja, az alkotmány sáncaiból ki­
vesse, lesz pártpolitika is és lesz. párt- 
s/e lem L. de az nem abba fogja helyezni 
az erej-'t, g\ lebunkózza a vele ellen­
ke set. hanem, hogy okét meggyőzze, 
igazainak megnyerje.

Lesznek talán nagy párttusák ezután 
is. de ne féljünk azoknak az elfajulásától 
min iádéig, a inig minden párt emberei 
!•.,;! •mi d.fogban egyetértenek : az alkot­
mány es törvény tiszteletben, a nép meg­
les sínesében es a nemzeti ügyért való 
küzdelemben. Kzek azok a korlátok, me- 
Ivek védik a pártoknak egymás iránti kö­
tele segeit, ezek azok az óvszerek, melyek 
a pártküzdelmek szenvedelmeinek kicsa­
pongásai ele gátat emelnek és távol tart­
ják a meggyőződés ellenkezésétől a gyű­
löletet. a bosszút és az erőszakot.

A szabadelvű pártnak hosszú uralma 
arra az egyre minden esetre jó volt, hogy 
nagyon komoly intő példát szolgáltatott 
minden jobb érzésű embernek arra nézve, 
hogy a törvények lábbal tiprása, a nép 
megvetése és a nemzeti ügy igazainak 
elutasítása feldúlja a közszellemet az or­
szágban épp úgy, mint a vármegyékben, 
megmételyezi a politikai és társadalmi vi­
szonyokat, a meghasonlás tüzcsóváit dobja 
a polgárok ezrei közé, vég nélkül szapo­
rítja az ellenségeskedést és uralkodóvá 
teszi a gyűlöletet.

Sok szenvedésbe került ez a keserves 
tanulság, talán sehol annyiba, mint éppen 
Nyitrameg) ében. de ha már ilyen magas 
áron kellett azt megszereznünk, most leg­
alább szívleljük meg, fogadjuk el a poli­
tikai élet szövetnekeül, hogy annak ténye 
mellett ingadozás nélkül követhessük azo- |

sötétzöld tükörsima vize, mint kisgyerek az édes­
anyja " eben Nyugalmát nem zavarja a uagv 
tenger háborgása. Ha az tombol, tájtekzik dühé­
ben. a tn>rd Ilikre legfeljebb fodraival játszik.

A kinek erzeke van a termeszei bájai iránt, 
ha lietekiu nézi. akkor <e tudja magát elegge 
ktgy önyörkódni - mindig talál valami újat. valami 
megkapó!, a mi a lelket újabb es újabb erővel 
megragadja.

Norvégia nyugati partja tele van ilyen tjor- 
1 tok kai. a melyek a vadregényesség tekintetében 
kuiontmzdk, de lia bármelyiket nezed is, a sze­
lned mindegyiken talál valami bájosát a inelven 
gyönyörrel pihen meg.

Del re Xarvikba értünk. Épen vasárap leven, 
a. egész varos lakossága künn volt az állomásnál, 
hogy a nekik vadidegen nemzet dicső fiaiban gyö­
nyörködjék. Mi meg vi-zont Usziute elismerés 
hangján mondhatjuk, hogy egeszeu meg voltunk 
lepetve a megjelenésük által. Teljesen európai 
kosz.tumeik voltak. Nem leven szakértő — nem 
mondom, hogy a legújabb párisi divatok szerint 
öltöztek, de a széles, szelliajtó kalapjaik annyi 
ekes virággal, buzakalászszal - hasonló kerti ve- 
teméuuyel voltak felparádézva. hogy legkevéshhé 
sem merném nekik a legelésző nyáj közelében 
való sétát ajánlani. Arcuk a mellett igazi tenger-

hat az irányokat, melyek egy egészen uj 
közszellem tájai felé vezetnek,

Ennek a diadalát kívánjuk hazánk 
es vármegyénk érdekében.

..Cserépdarabok“
A társadalmi rendnek alapja a tekintély. 

Lzeti nyugszik a család, az állam, az egyház s a 
legtöbb intézmény.

Ahol a tekintélyt lerontják, összedől, mi reá 
épült, almi az homályba vész, mérhetetlen bajok 
es karok következnek egymásra.

Azért gondolta V, taire is, hogy annál több 
-ebet üthet az egyház elő testén, mennél több 
gyalazattal illeti az egyház tekintélyét.

He sem az egyháznak e legádázabb ellen­
sége. sem e mesternek összes követői nem ártot­
tak annyit az egyháznak az „écrasez I' infame“ 
jelszava mellett, mint sokan napjainkban a tisz­
telet neve alatt. Mert azoknak káromlásaitól min­
den jóerzésil ember undorral fordult el, ezeknek 
oktalan dicshimnuszai minden komoly katholikus- 
nak szegyeupirt kergetnek arcára.

Az egyházi tekinti Ívnek a hatalom ereje, az 
ii/azsátj szava s a szeretet varázsa, e hármas Isten­
től vett kegyelem képezi valódi díszét. S azért 
feltétlen tisztelettel hajolunk meg oly egyházfeje­
delem előtt, aki e hatalommal egyházmegyéjében 
az egesz vonalon rendet teremt, engedelmességet 
parancsol, ez igazsággal, a hol csak megfordul és 
fölszólal, a hit világát terjeszti s e szeretettel 
nagyokat alkot és állandóan jóra áldoz. De vi- 
szont megbotránkozunk azon, ha valaki egy püs­
pökből a hódolat álarca alatt valóságos gilnyt üz 
s az oly tényeket, melyek szerénységük tisztasá­
gában akarnak elrejtőzni, világra szóló magasz­
talások s a világ szerette hitt dicséretek szeuy- 
nyévei dobálja meg.

Azon tisztelet, melylyel egyházunk minden 
püspöke iránt viseltetünk s azon komoly fölfogás, 
melylyel a katholikus sa|to magasztos föladatáról 
hírünk, parancsolja, hogy tiltakozzunk azon üzel­
mek ellen, miket az egyházi tekintély rovására 
egy kath. lap folytat.

Ez a lap a püspöki székhelyet komédiás 
színpadnak tekinti, mely előtt hetenkint síppal, 
dobbal hirdet mindent, a mi ott történik. Szegény 
őnagyméltósága egy m -/.dühítőt sem tehet anélkül, 
hogy nevét az utcára nem hurcolnák. Fölkel vagy 
lefekszik, mosolyog így haragszik, beteg vagy 
jól érzi magát, utazik vagy fogad vagy bármit 
tesz. ezt tudni kell mindenütt Kárpátoktól Adriáig.

Hallott-e valaki ily hírrovatról, milyennel ez 
a kath. lap repeszti a torkát ? Egy szuszra köz­
hírré tétetik: N-o 1. „Kegyelmes Atyánk haza­
érkezése“. N o 2. „Fópásztoruuk a fővárosban“. 
N-o ti. „Fxcelleutiás urunk névünnepe“. N-o 4. 
„Megyés főpásztorunk Félegyházán“. N-o ö. „Tisz­
telgés megyés főpásztorunknál“. N-o „A vörös 
kereszt tisztelgése főpásztorunknál“. N o 7. „Kö­
szönetnyilvánítások megyés főpásztorunknak“. N-o 
8. „Megyés fópásztorunk újabb jelét adta...“ 
talán véghetetleu türelmének. N-o it. A szeminá­
rium búcsúja“, hol ismét „a megyés főpásztor 
őnagy méltóságát éltette“ valaki. No 10. „Arany 
lakodalom“, itt megint „őnagyméltósága levélileg* 
szerepel. Végre jön más: „A vízvezeték elő­
munkálatai“, csak siessenek velük, szinte jól esnék 
már a fris viz: „Öngyilkos lapkézbesitő“ ügy lát- 

j szik betekintett ezen számba, „A kik a vonatról 
I lekésnek“ ezek mind e nagyszerű lap olvasásába 

merültek el, „Hátrálekos előfizetőinknek“ stb , no 
itt már nincs szó önagyméltóságáról.

Fz mind e kath. lap egyetlen számában 
olvasható. (1905. nov. 9.)

llát t. Szerkesztő úr, ön tudhatná, hogy lap­
ját nemcsak jámbor kathoiikusok olvassák, kik 
gyermeki örömmel érdeklődnek főpásztoruk hogy- 
léte iránt, hanem esetleg az egyház ellenségei is, 
akik ilyeneket olvasván talpnyalásról beszélnek s 
az ártatlan püspököt megtestesült hiúságnak (leda­
rálják. Tudhatná, hogy nemcsak olyanok olvas­
sák, kik már megszokták, hogy folyton ily püspök­
falatokkal traktálja őket, hanem idegenek is. akik 
sehogy sem hiszik el, hogy pl. Vác volna a világ 
közepe. Ön tudhatná, hogy őnagyméltósága nem 
azért tartja fönn saját költségén a lapot, hogy őt 
a szüntelen tömjénezéssel feketére füstölje s az 
egesz ország előtt pellengére állítsa, hanem hogy 
a lap a katholikus ügyek szószólója legyen, pél­
dának okáért, hogy híveit elsősorban a papokat, 
a nyilvánosság terén is katholikus öntudatra ne­
velje s ne legyen egy sem minden önérzet nél- 
kiil csúszó mászó lény.

Aki azt hinné, hogy e katholikus lap a hír­
rovatban már egészen föltálalta tudományát s 
legalább e számban békét hagy már a megyés 
püspöknek, csalódnék. A tárcában hozza missio 
beszédét, szerencsére szőszerint, mert különben 
e szent beszédet is a maga ízetlenségeivel fűsze­
rezné. Kárpótolja magát a vezércikkben, mely 
szintén önagyméltóságáról szól s a melyben per­
fect carricaturáhan rajzolja meg egy püspök gúny- 
kepét. Tudvalevőleg a föuségest a komikustól csak 
egy lépés választja el. Fz a kath. lap nem is­
meri e határközi, hanem a keresetlen egyszeru-

melleki norvég arc góaxsóges, mint a pipacs, 
de 2f>—HO e\ vihara után megöregszik, ráncot 
vet s örökre búcsút vesz az ifjúság üde bájaitól, 
ok kihámulták magukat rajtunk, mi meg végig­
kritizáltuk őket s mintán kölcsönösen kvittek vol­
tunk. bevonultunk Narvik első vendéglőjébe a 
egy igazán szívesen felszolgált, a körülményekhez
képest jól elkészített ebéd elfogyasztása után _
különösen mikor egy-két üveg rajnamelléki bort 
is eltüntettünk. — ,a magyar-norvég barátságot 
oly szívhez szólóan di nonstráltuk, hogy gyönyö­
rűség volt nézni.

Tengerre magyar! — adta ki valaki 
egyszerre a jelszót.

Legtöbben mosolyra derültünk a kedves hír 
hallatára, de nem egy volt köztünk, a kinek 
áf án elborult az ebéd utáni hangulat s bizonyos 
sokat jelentő szenvedő mosolylyal nyelte le az 
utolsó lalatokat.

Miután az aczichtkártyairás dühe is kitom­
bolja magát, nyakunkba vettük a ctikmókunkat, 

a kinek volt: a szarvait — s elindultunk a 
kikötőbe.

Magyar lobogó! Hölgyeim es uraim! — 
kiáltotta valaki nagy örvendezéssel.

- Csakugyan! az a mi hajónk lesz.

Ilajőskapitányuuk kedves figyelme gondos­
kodott róla, hogy a ..lladzel" iegmagasabbik ár­
bocán ott lobogjon u mi kedves háromszinU zász­
lónk. Majdnem könybe lábadt a szemünk, mikor 
rátekintettünk. Alig helyezkedtünk el. rá is gyúj­
tottunk a mi himnuszunkra, ábrándos és tüzes 
magyar nótáinkra oly kedvvel, hogy csakúgy 
visszhangzott a kikötő. A norvégok nem győztek 
eléggé csodálkozni a jo kedvünkön. A hajó népe 
vidám mosolylyal fogadott bentiünket. Hogyne! 
hiszen egy héten keresztül éjjel és nappal egy­
másra leszünk utálva. Az igaz, mintha a szájuk 
szögletében bizonyos gyanús mosoly is ott setten­
kedett volna. He hát ki merte volna még akkor 
gondolni, 24 óra múlva a mi dalos ajkunk kese­
rűséggel és savanyúsággal is megtelhet.

A part tele volt a város népével, a kik 
egyeli szorokozás híján gyönyörködve élvezték a 
mi virágos hangulatunkat. Kaptunk is tőlük ak­
kora éljent — akarom mondani hurrá t, — a 
mekkorát egy higailt vérit norvég csak a legjobb 
kedélyhangulat benyomása alatt kiálthat. Szinte 
kölcsönösen elfáradtunk a vasárnapi zsebkendőink 
lobog tatása ban, midőn hajónk ismételt mély, el- 
bődillő jeladása után megindult a gép, hogy egy 
hétig viselje hátára nehezedő kellemes terhűnket. 
A kikötőt körülvevő mogorva sziklak még sokat



ség helyett, mint a ki eszet utazni küldte, nevet­
séges superlativusokkal ir.

Mindjárt bevezetésül arcul csapja az egesz 
püspöki kar;. Vagy nem arculcsapás-e az ily a|. 
iitás .ritka egy tünemény“, midőn valamely püs- 
púk elfárad vidéki hívei köze. hogy őket meglá­
togassa es nekik az Isten igéjét hirdesse. Sir ! Kzt 
egy katholikus lap írja az apostolok utódairól ; 
igazán nem tudjuk, gonoszságból-e vagy tudatlan­
ságból. Hat, hogy többet ne említsünk, Majláth 
erdélyi püspök nem jár-e folyton megyéjében, hogy 
prédikáljon, gyóntasson, lelkigyakorlatokat tartson 
ifjúságnak, tanítóknak, papoknak, hogy szervezzen 
lelkesítsen s jót tegyen? Mire való hát ez az 
ügyetlen frázis ? Hogy még ügyetlenebb legyen 
e másik: „Onagymeltósága lelkének nagy szüre­
teiével elfáradt Csongrádra, hogy a két fentebbi 
dolgot megcselekedje“.

Azufáu megindul a zöld stylus fektelen árja. 
A mit az evangélium egyszerű, de ép azért fönsé- 
ges nyelvezetben így fejez ki Krisztusról „coepit 
Jesus docere et facéré“, azt az alter ego Christi, 
az egyház egy püspökéről emigy írja ez a kath! 
lap: „Valóra vált, ami után oly régen epedt 
Csongrád hit buzgó lakossága“. Jézus egész műkö­
dését e két szóban tudja összefoglalni az evan­
gélium „pertrausivit benefaciendo", őnagyméltó 
sága — egyetlen lényéről van szó — „hatalmas 
meteorként futott át a csongrádiak egén, hátra­
hagyva a szivekben tüzszikráit*.

Méltó és szükséges, hogy magas állású egyén­
ről, pl. egv püspökről Írva, a jól megválasztott 
kifejezésekben is nyilvánuljon irántuk köteles tisz­
teletünk. de ellenkező célt érünk el, ha minden 
sorban ilyen elszólásokat engedünk meg magunk­
nak : „ott járt. mintegy valódi apostol“, „mint 
egy elő liorromei Károly lebeg mindnyájunk szeme 
előtt“, „jóságos arcáról lesugárzott a kegy és von 
z.lonr, „csókjaikkal halmozták el ruhája szegé 
Ivet“, „úgy misézett, mint egy szent“, „misézési 
módja az ős kereszténység hős és szent alakjait 
varázsolta elénk“, „hát még a szószéken?.'., a 
szivek megindultak, a szemek sírtak, a bűnösök 
megtérést fogadtak“, ezt csak igy lehetne foly­
tatni: a föld megmozdult, a kősziklák megrepe­
deztek, a nap elsötétedett, a hold ... Azután 
Csongrádon azóta csak a kedves és jó kegyelmes 
úrról beszelnek“. Másutt arról is, hogy a t. 
Szerkesztő úr miképen főzte le Hári Jánost.

S midőn e sok frázis között a tényt keres­
etik, illetve a szerkesztő bölcs fejének hüvelyében 
a magot, ugv járunk, mint aki hagymát bontogat. 
Mennél tovább hámozza, annál kellemetlenebb az

visszaverték vidám jó kedvünk dalszavát, aztán 
nekiláttunk, hogy a hajón egy hét re berendez­
kedjünk.

Az a különös — mondjuk inkább — sze­
rencsés természetem van, hogy sohase keresem 
az elet árnyékos oldalát. Úgyis előre tolakszik az 
magától is s hiába rágódik az ember a keserű­
ségein, okosabb nehezen lesz tőle, se gazdagabb,
mert a bánatért nem szoktak űzetni. S én _jó
órában legyen mondva — mindig jobban éreztem 
eddig magamat a minden bajt legyűrő jókedvem­
mel. Ezért ne vegye tőlem rossz ueveu egy uti- 
társam se. ha a hajónk leszólásában nem a leg­
sötétebb színeket szedem elő. Hizony — elisme­
rem — fele akkora társaságnak kényelmesebb 
lett volna. 1 »3 negyvenünknek nem sok jutott be­
lőle Különösen azok, a kik edzettebbeknek lát­
szottunk. a hajó fenekén kaptunk egy szőkébb 
szobát, a melyben egy ideig tizenketten pihen­
tünk volna, ha tudtunk volna. Egyedüli vigasz 
tálasunk az volt, hogy a társaság másik fele ilyen, 
vagy olyan módon szintén nélkülözte a kényel­
met s a világon vesztesek nemcsak mi valónk.

He hát spougyát rá! Mi a csudának vesződ­
jem en a mi ,,toloncházunkkal‘ — a hogyan el­
neveztük — mikor utazásunk fénypontjának, az 
éjleli napnak leírása várakozik reám.

NYITRAMEQYEI SZEMLE.

s végül nem talál semmit. A hosszú lélegzetű cikk­
nek egész tartalma az, hogy a püspök ür semmi 
roszat nem sejtve Csongrádra ment s ott predi 
kált. Uh, ha tudta volna, hogy egy kath. lap 
igy megcsufolja, dehogy ment volna. No de nem 
tudja s igy hizouyuyal többször is elmegy más­
hova is szívesen s nem hagyja „epedni hitbuzgó 
híveit“, de nem teszi azt soha azért, hogy egy 
kath. lap dobra üsse s annyi magasztatássá! hal­
mozza el, a mennyit az „apostolok cselekedetei­
nek“ egész könyvére nem pazarolt sz. Lukács.

Vájjon mit fog csinálni t. Szerkesztő ür, 
ha a megyés püspök úr valóban országra szóló 
dolgokat fog művelni ? Nagyon kérjük, ne tegyen 
semmit s ne várjon addig Hagyja ott a szerkesz­
tést s menjen kertésznek. Reméljük, hogy vagyont 
fog szerezni. Mert a katholikus hírlapírónak első 
kötelessége, hogy bátran igazat Írjon, ha fölkon- 
colják is érte és parancsszóra s jutalomért se 
hízelegjen. Az igaz mondás soha sem jut konc­
hoz, de mindig erény, a hízelgés ha konccal jár 
is, bűn.

Unagyméltóságától azonban hiába vár ilyent. 
Mert vagy egyáltalán nem log tudomást szerezni 
az ön Stylus gyakorlatairól, mint eddig, vagy ha 
csak egyszer asztalára kerül lapja s véletlenül 
elolvassa, kidobatja asztalostul, s még jó lesz, ha 
ön viszi szárazon. Talán azt kérdi, miért ? Mert 
mi szilárdul meg vagyunk győződve arról, misze­
rint ónagy méltósága püspöki tekintélyének teljes 
tudatában van s érzi e tudat felelősségének egész 
súlyát. E szerint tudja azt is — amit ön nem 
tud — hogy a püspöki tekintély méltósága akkor 
a legnagyobb, midőn a hírük szirének legmélyén 
rejtőzik s akkor a legkisebb, midőn a világi hiúság 
legmagasabb polcára emeljük S mivel ön Szerkesztő 
úr, a püspöki tekintélyt minden áron e magas 
oszlopra akarja felkötni, azt őnagymeltósága nem 
fogja megengedni.

Dr. Kaszala János.

Johanna — asszonypápa,
Az „Alkotmány“ című lap 1905 évi novem­

ber hó 14-iki számában rámutat hírrovatában 
azon szomorú tényre, hogy az ország vezető állá­
saiban királyi kinevezés mellett helyet kapott, 
de törvényeinkben szigorúan körül irt kellékeket 
teljesen nélkülöző kormány férfiak által indított 
lapban e cikk ciméill is szolgáló regényt közöl a 
szerkesztőség.

Nagy szegénységre vall, hogy egy újonnan 
indított lap a közönség -zivebe. egy 30 év előtt 
már megjelent, tehát „ollózott“ regényt!vei akar 
bejutni.

Nagy rövidlátásra vall, hogy egy túlnyomó 
katholikus vallásü országban a közönség es a 
király lelki főnökségének, vallási fejének törté­
netében számtalanszor kimutatott, bebizonyított 
és megvetett történelmi hazugságot felhasználó 
regény nyel akarja az ügyvivő kormány lapja 
alkotmányellenes politikáját fűszerezni.

Nagy merészségre vall, hogy ezen újonnan 
indított lap a magyar olvasó-közönség műveltsé­
get olyan alacsony fokon állónak képzeli, s fel­
tételezi, hogy az nem tudja azt, a mit ma már 
a liberális újságírók e- protestáns elemi iskolai 
tanulók is tudnak. e- amit Neander „Egyházi 
történetében“ (Allgemeine Geschichte d. Christi. 
Religion u. Kirche, 4 auti. Gotha, 1804, 125. S.) 
és tiaur (die christl. Kirche d. Mittelalters, Tü­
bingen 1861. III. S. 7". ti.I könyvében olyannak 
állit elénk, mint a mely hazugságot a protestáns 
tudomány is föladott, es „reges mondának“ nevez.

Ha arra képes az ügyvivő kormány, hogy 
az országot hamis törvény magyarázatokkal árasztja 
el, és képes arra, hogy minden alkotmányos po­
litikai érzek nélkül helyén marad, bár látja, hogy 
kapkodásának jó eredménye Isten és ember előtt 
nem lehet, — akkor nagyon természetes, hogy
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az újonnan indított lap regenycsarnokában csak 
nem fog törődni azzal, vájjon sértőé az ország 
katholikus fejedelmére !

I)e ha meggondoljuk, hogy a mintegy más­
fel ev óta tartó válság alatt mindez ideig hallgató 
magyar főpapság kezebe is kerül ezen iij lap, és 
ha tudjuk, hogy főpapjaink ezen regényt láttak 
és olvasták

Önkénytelenül is elvárjuk, hogy az alkot 
many védők tábora jelentékenyen megnövekedjék, 
mert lehetetlen, hogy ha eddig a magyar főpap­
ság (nem tudni, mi okból ! ?) hallgatott is, — most 
föl ne emelje tiltó szavát azon kormány politika 
ellen, mely ma már nem kiméi semmit, mely go­
noszságában oly romlottaknak tartja már a kato­
likusokat, hogy nekik beadhat mindent, s tőlük 
elvehet mindent !

Igenis elvárjuk azoktól, kiket a nemzet fő­
pásztorainak nevez a közhit, hogy történelmi fé­
nyes múlttal biró püspöki székükhöz hiveu. oda 
állanak, a hol az igazság meggyőző érvei felvilá­
gosítják nemsokára a mi ősz uralkodónkat is ar­
ról, hogy Magyarországot csak magyarokkal lehet 
és kell kormányozni, a kik tisztelik a királyt, a 
törvényt, és a vallást, mely minden ország 
támasza, talpköve, nem pedig oly istentelen 
kalandorokkal, a kik nem szégyenük a katholikus 
vallást, kigunyoló, sértő, s lealacsonyító regé­
nyeket ezer és ezer példányokban ingyen szórni 
a nép közé, hogy igy megmételyezzék még Isten 

ben vetett hitét is!
.»/—r —.

Újdonságok.
Személyi hírek. Lehoczky József, v. b. t. 

a pozsonyi királyi tábla elnöke f. hó 13-án a 
nyitrai törvényszék ügyeinek megvizsgálása vé­
gett Nyitrára érkezett — L)r. Vragassy Vilmos, 
orvostudor, Lesina-ból hol hosszabb ideig tartóz­
kodott l’rassicra érkezett. — Rossival Mihály, 
nyitni pereszlényi plébános, ki egészségének hely­
reállítása végett huzamost) időt Abbáziában töl­
tött, hosszabb tartózkodásra Ragusába érkezett.

Egyházi hírek. Ucsnay István nyitra- 
egy házmegyei tábori lelkész Bitekből Ti ebínjebe 
(Hercegovina) lón áthelyezve

József kir. herceg;, ma szombaton reg­
gel nov. ls-kán a hat órai vonattal Nyitrára ér­
kezett és gróf Batthyány Vilmos fogatán folytatta 
útját lilívmesre, hol nagyobbszerfl vadászatot ren­
deznek. O Fensége még az nap este visszaérkezett 
Nyitrára es az éjjeli tizenegy órai vonattal eluta­
zott Érsekújvár felé.

Uj csille g kérész tea hölgy. Két helyi 
Hunyady László gróf neje szili. Seherr Thoss Maria 
Margit grófné csillagkeresztes hölgynek nevez­
teti ki.

Kinevezés Trencsén vármegye főispánja 
dr. Enyi Zoltán és Kuhieza Béla közigazgatási 
gyakornokokat tiszteletbeli szolgabirákká ne­
vezte ki

Esküvő. Dr. Lichtner Jenő pozsonvi ugv- 
véd e hó 28-án házastársul veszi Munels íren 
kisasszonyt, dr. Munels Lajos közegészségügyi ta­
nácsos vár. főorvos kedves leányát.

A Szt. Ágoston egyesület közgyű­
lése A nyitni r. kath főgimnázium mellett fenn­
álló Szt. Ágoston egyesület Bobok József dr. kano­
nok elnöklete alatt f. hó 12-én tartotta XXL ren­
des^ közgyűlését. K humánus egyesület erejében 
évről évre gyarapodik. Törzsvagyona beleszámítva 
a tankönyveket, meghaladja a 36,000 koronát. A 
folyó tanévben 283 tanulót közel 2ö00 darab tan­
könyvvel segélyezett; alapos a reményünk, hogv 
az egyesület nemsokára nemcsak kónyvsegelvezés- 
sel, hanem más módon is hozzájárulhat a tanuló 
ifjúság támogatásához. Alapitó tagjainak -/ama 
103. kiknek azonban már csaknem a fele elköl­
tözött az élők sorából. A rendes tagok száma ket- 
százhai ninchárom. — A számvizsgáló bizottság 
elnöke: Kutvaszer István t. kanonok. könyv­
tárosok: Benes József es Kocsis Józsid bV \ m- 
nasiumi tanárok lettek.
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Sikerült ünnepély. Béniié Imre ó ex- 

celletitiáji iierüiine|ie alkalmából f. hó - eu a 
kalb. legény egylet -ze|ieii kikerült unne|>élyt ren­
dezett. Di'zes es előkeli knzvu-eg töllótle meg 
az egylet nagytermet Az ünnepély fénypontja volt 
Kon rád Kei eile íógvniti. tanár e-zmekben gazdag 
felolvas**«,AU ■■■■', - ról I gyesenstavaitSimek 
Antal es az es/terz" ni egylet 'iekania Az enekek 
emelték az ünnep tényét, melyeket Harmat Arthur 
helv e Katit* iskolai tanító kisert szép harmonium 
játékává!. Ma este ' _> órakor sziuelöadás lesz, 
belépd! díj 1 korona.

A néppárt szervezkedése Nyitra vá- 
1. -1 an ti iav néppárti értekezlet volt. amelyen 

_• - - . Zichy Aladár gróf párt-
elnök, M'Hiár Janos. An.is- Ivor báró, Horváth 
In,-' e s A' .in - l'al orszaggy ülesi képviselők 
vettek re-'t. Képviselve volt f. hó Dián a gyűlé­
sen a nvitra tapoiesi'.nyi. z<ámbokrot hi es privi- 
gti választókerületek i< A tanácskozáson meg- 
aiiap-'iltak i általános képviselőválasztásra való 
e.i.i s/11!e‘I■ k ib'laa in - e_y-ívesen zei've ztek
az egyes kerületeket.

Megalii kult a keresztény munkás
egyesület Nyitra varos hazafiasa ti gondolkodó 
keii-s/teui erzuletti munkásai mivel a „hazátlan 
bitangok“ kormány zsoldos hadat növelni nem 
akaiiak egv keresztény munkásegylet alakitasat 
határozták el. mely regi óhajuk t. hó 12-eu testet 
oltott í gy munkaadókból es munkásokból álló 
t, tagú bizottság mar előbb kidolgozta az alaki- 
tandó munkásegylet alapszabályait, s azok meg- 
vitatasa kepezte az összehívott gyűlés tárgyát. 
K. hó 12 en d. u. -I órakor a városháza nagy ter­
mel vn a zoiii illő dacára sokan jöttek össze a 
munkások e- munkaadókból, többen vettek részt 
a papsag kóréból. Csernyák József helybeli iparos 
szívélyesen üdvözle a megjelenteket es elnöknek 
ajánlja Jeszenszky Alajos apátkanonokot, jegyzőül 
pedig dr. Kaszala Jánost. Az elnök jelzi a gyűlés 
célját, majd Dr. Franeisey I.ajost kéri föl, hogy 
ismerte-se az alapszabályokat, ki bevezeteskeppeu 
egy magasan szárnyaló eszmékkel telt beszedheti 
kimutatta, hogy sZl||,seg van a hazátlan social- 
demokráciával -zeniben szervezkeilesre a kereszt 
jele alatt, es a szocialismus ügye nemcsak a mun­
kásoké. hanem az egv-z társadalomé, mely ad jó­
ban minden embernek ki kell vennie a maga re- 
-zet. A felolvasott alapszabályokat csekély módo­
sításukkal elfogadták, ezeket magy arázta tót nyelven 
1 >r Ki-zila János. Ixnertetese után megalakított­
unk jelentették ki a nyitrai kér. munkásegyletet, 
e- 12 tagból álló, munkaadókból es munkásokból 
álló bizottságot küldtek ki. mely a további intéz­
kedéseket megteszi. Az alapszabályok már a bel­
li gy minisztériumban vannak.

Uj szocialista part. A budapesti Jaka­
bok által félrevezetett nép megunta a folytonos 
izgatást e- azért tömegesen hagyják oda úgy 
Bokán) lekat, mint Mezőieket és m alapon szer­
vezkedni akarnak. A felvidéken újabban „Felső- 
magyarországi szói laldemokra’a párt“ alakításán 
fáradoznak. A treucséni es zsolnai iparosok a f 
lió ben lg lón taitott előertekezleten képviselve 
voltak mely értekezlet — mint a T. I. -bau olvas­
suk kimondotta. hogy a szocialista párt iniuil 
a két meglevő szociáldemokrata párttól teljesen 
ltigce' énül kíván működni, s egyik párthoz sem 
csatlakozik, mert a nemzetközi szociáldemokrata 
part, mint az értekezlet határozatikig kimondotta, 
teljesen a kormány zsoldjába szegődött, az üjjá- 
s/.-i ve ett -/ui láldemokrata párt pedig szemelvi 
pi ott lkat űz. A felsőmagyarországi szociáldemokrata 
part célja es föladata lesz főleg a tot ajkú munkás- 
népet szervezni es a pánszlávizmus karjaiból ki­
ragadni. Xz uj szociáldemokrata párt december 
J.Ven Lócsen alakuló gyűlést tart. Az értekezlet 
a partrogramm kidolgozása céljából hat tagú bi­
zottságot választott s végül elhatározta, hogy a 
tel-..magyarországi szociáldemokrata párt elveinek 
terjesztése céljából karácsony ra egy magyar és tót 
nyelvű hetilapot indít.

Elfeledett szobor. A nyitrai uj tör­
vényszéki palota előtt felállítandó li. Szűz Mária 
szoborra lapunk szerkesztőségénél adakoztak e 
heten Külöpp László, koloni esperes-plébános in­

kor. — Kgy névtelen „Mária az én oltalmam“ 
jelige alatt 10 kor. Összesen ;S(i kor. Hozzáadva 
a lapunk uov. 12. számában közölt 1M22 koroná­
hoz lesz főösszeg 1 ti.»2 kor. l-teti lizes-e meg !

Népparti szavazat Privigyén.
}ránéz Mihály handlovai lakos a január 2ii-iki 
választáson akart leszavazni a néppárt jelöltjére. 
Ürestveu'zkv Kálmánra ámde a szavazásnál kisü­
töttek. hogy nincs szavazata, mert a szavazattal 
bíró Franc/. Mihály már meghalt es azért a libe­
rális part az ügyészség utján |,erőltette a IS. T. K.
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1S4. ü-ába ütköző választói jog elleni vétség miatt. 
Ámde Francz Mihály teljes jóhiszeműséggel járt 
el. mert mikor megyebizottsági tagválasztás volt, 
a handlovai jegyző azt mondta, hogy van szava­
zat;, es akkor a liberális jelöltre szavazott is, — 
haja természetesen nem történt. De mivel január 
2fi-áu a néppártra akart szavazni, kisütöttek, hogy 
nincsen szavazati joga. A vádlott igazolta, hogy 
adója alapján jogosult a szavazati jogra es evvel 
élt is. — de a liberális párt javára, mivel tehát 
akkor szavazhatott, most is jogosítottnak erezte 
magát polgári joga gyakorlatára. Mivel ezen té­
nyek Ileigazolást nyertek, az ügyészség a vádat 
visszavonta es a bíróság a további eljárást be­
szüntette. íme a meghalt szabadelvű párt egyik 
jellemző tette, addig jók az emberek, mig szeke­
rét toljak, de mihelyt elfordulnak tőle, romlá­
sukra tor.

Mai tárcánk mutatvány liilkey Ferenc 
a „Fejermegvei Napló“ szerkesztőjének az „Kjfeli 
nap országából“ cimtt müvéből. A szerző szelle­
me' ötletes utleiró, ki ellenállhatatlanul magával 
ragadja az olvasót az Észak honában. Az olvasó 
nem a feleresztett Hádekert olvassa Bilkey mü­
vében hanem azt. a min ó maga is keresztül esett 
volna, ha maga teszi meg az utat. A mü ISO 
lapra terjed ára 1 km 5u tiller. Megrendelhető 
Székesfehérvárott (Szt. István-tér 1 sz. > melegen 
ajánljuk.

Nyilatkozat. Lapunk előző számában egy 
megyei bizottsági tagnak hozzánk intézett sorait 
közöltük, melyekben panaszkodik, hogy dr. Iiudnay 
Sándor orsz. képviselő nem tartja megtisztelésnek, 
hogy beválasztották a varmegyei jólétbizottságba. 
Lrre vonatkozólag dr. Iiudnay úrtól a következő 
sorokat vettük:

Tisztelt Szerkesztő ur!
„Syitrnmeyyei Szemle" folyó évi 4ti-ik szá- 

mában az l’jdonságok rovatában közölt „Akire 
nem megtiszteltetés“ i-imii közleményre vonatko­
zólag kijelentem, hogy én harmad magammal 
írtam alá egy. a vármegyei alispán úrhoz intézett 
nyilatkozatot (beadvánvt), mely Ível a ti5 tagból 
álló jóléti bizottsági tagságról lemondottam. — 
Fzeu nyilatkozatban a lemondás emlékezetem sze­
rint — egv általán nem volt indokolva; azon 
nekem tulajdonított indokolás pedig, hogy „reám 
nézve nem megtisztel teles az olyan bizottságban 
részt venni,“ abban éppen nem foglaltatott.

Minthogy én ilyen indokolással szóval sem 
éltem, ilyenre a törvényhatósági bizottság iránti 
tiszteletemuéi fogva nem is gondoltam, ezert ké­
rem a téve- közleménynek a helyreigazítását.

Nyitráu, 190ő. nov. 12 én.
Tisztelettel vagyok 

fír. Rudnay Sándor.
Vörheny. X szomszédos Gerencsér köz­

ségbe kellemetlen vendég köszöntött be, vörös cé­
dulákat ragasztanak házak falára, mert a köz­
ségben kiütött a s/ülők réme. a gyermeksereg 
kíméletlen ellensége a vörheny. Széleskörű óv­
intézkedéseket teltek meggátlására. de a vesze­
delem sűrűn szedi áldozatait, eddig 12 gyermek 
halt bele. Az iskolaka bezárták. Vigyázzunk, hogy 
X' it rá ra valami mód n be ne hurcolják.

A nagysuranyi bath kört újra 
megnyitják. X nagysurányi kath. kör végleg 
jóváhagyott alapszabályai f. hó IS áu leérkezvén 
a varmegyéhez, az alispán f. hó 15-i kelettel le- 
küldótte azokat i'urchanyi (időn főbírónak azon 
célból, hogy a kör elnökének azokat kézbesítse. 
Múltkori közleményünk e tárgyról egy kis helyre- 
igazításra szorul. Azt irtuk ugyanis, — az „Alkot­
mány* nyomán — hogy a kör javított alapszabá­
lyait a főbíró nem terjesztette be a belügyminisz­
terhez. hanem azokat mayánál tartja és a kört 
mégis becsukatta azon cint alatt, hogy alapszabá­
lyai nincsenek megerősítve. Az előbbi állítás téves, 
mert az alapszabályokat a kör elnöke, nem is lt 
szolgahirö es vármegye utján, hanem az eszter­
gomi egyházi hatóság utján terjesztette fel a bel­
ügyminiszterhez. S minthogy az „Alkotmány“ nov. 
Ili száma határozottan állította, hogy a jurá­
nyiak a kath. kör javított alapszabályait a minisz­
tériumnak leiküldöttek, Nyitrán a vármegyeházán 
pedig annak nyoma sem volt, ígv keletkezett a 
megyeházán azon hiedelem, hogy az alapszabályo­
kat a főbíró iné nem továbbította, hanem magá­
nál tartja. Sót maga az alispán ur is azon nézet­
ben voll, minthogy máskép nem volt képes meg­
magyarázni, hogy nyomuk sincsen az irattárban. 
De ugyanez a körülmény tévútra vezette a főbírót 
is. ki azt hitte, hogy miután a kör javított alap­
szabályait jóváhagyás végett nem nála nyújtották 
lie. hogy azokat eyyáltaláh m he nem nyújtották.
I s minthogy hetek, -őt tán hónapok múltak így 
el. a főbíró azt hitte, hogy neki joga vau a kört

becsukatoi. — Az alajiszabálvok e hó 10 én ked­
vező elintézést nyertek s így a kör újra meg­
nyitható. Kzzel kapcsolatosan kiemeljük, hogv 
„mp“ ur Nagy-Surányból, hozzánk is beküldötte 
az „Kllenórben- időközben megjelent levelét, me­
lyet éppen e körülmény miatt nem közlünk és 
mely részben tárgytalan, amennyiben tévesen vá­
dolja a kör vezetőit, hogy alapszabályaikat nem 
terjesztették fel megerősítés végett, ami tudvale­
vőleg valótlan. „Mp.“ ur Turchányi főbírót igazo­
landó. felhozza, hogy az alapszabályokat első izhen 
pontosan és rövid idő alatt továbbította, amit nem 
vontunk kelsegbe: a közlemény másik része a kör 
vezetőségét, a mostani káplánt gyanúsítja állítólag 
liazatiatlau magaviseleté miatt. Nem tudjuk miben 
áll a dolog, de a mostani káplán ügyét a körrel 
összezavarni nem szabad Hogy a főbíró nem ba­
rátja a körnek, bizonyítja az, hogy már első ala­
kulásánál is, amikor a jelen káplán nem is volt 
Sura inban — a kath. kör mey nem erősítését ja­
vasolta a vármegyénél levő irata tanúsága szerint.

Fegyelmi vizsgálat. Köztudomású do­
log, hogy dr. Vass Tamás, miniszteri osztályta­
nácsos, a nyitrai pénzügy igazgatóság ügykezelését 
már egy hó óta vizsgálja. A vizsgálat során kü­
lönféle hírek jöttek forgalomba, melyekkel szem­
ben arról értesülünk, hogy nevezett miniszteri 
biztos, különösen az italmérési ügyeknél tiagvou is 
súlyos visszaéléseknek jött nyomára, melyek miatt 
Kubinszky Károly, p ü. titkár, mint az italmérési 
ügyek előadója ellen a fegyelmi eljárást megelőző 
vizsgálatot, elrendelte es hivatalától felfüggesztette.

Kath. kör Koroson. Múlt vasárnap 
nyitották meg ünnepélyesen a Koroson alakult 
Katholikus Kör-t. A község értelmesehhjei már 
régóta tervezték ennek a hiányt pótló intézmény­
nek a szükségességét; s addig jártak utána a 
dolognak, mig végre az alapszabályok hatósági 
jóváhagyása után az eszme megvalósulhatott. A 
kör elnöke Ikrényi József esperes plébános, ügy­
vezető aleluöke Kuhicza Coelestin s. lelkész. \ 
megnyitást megelőzőleg estefelé impozáns fáklyás- 
menetben vonult fel az ifjúság a kegy úr nő és 
fővédnökül' báró For-ter Gyuláué kastélya ele. 
hol a Hvmnus eléneklése után egy fiatal földmi- 
ves, rövid talpra esett magyar üdvözlő beszédet 
mondott, mire Öméltósága báró Forster tíyuláne 
szólott az egybegyűltekhez, — szivükre kötvén 
az egyesülésben rejlő erők okos felhasználást, az 
önképzést és a hazához, egyházhoz való hű ra­
gaszkodást. Utárnia Kuhicza Coelestin mondott 
beszédet, melyben a védnök nő áldozatkészséget 
es jóindulatát köszönte meg, erős fogadást teve 
a kör tagjainak nevében, hogy a védnök nő ke­
gyes szavait megfogadva, szivükben fogják őrizni 
jótanácsait. A Szózat eléneklése után a plébánia 
elé vonult az ünneplő sereg, s itt a buzgó elnö­
köt üdvözölték. Majd a kör otthonába térve a 
felavatás után a fiatalság táncra perdült s vig 
zeneszó mellett, példás vendben éjfélig folyt a 
tánc. A záróra beálltával ki-ki egy szép nap em­
lékével tért nyugvóra. A körben heteukint két­
szer lesz tanítás, felolvasás s általában a kör 
legfontosabb célja a szórakozva tanítás minden 
alkalommal kifejezést fog nyerni, (»szinte övöm­
mel üdvözöljük a legifjabb kath egyesületet és 
hazafias vezetőit.

Tanügyi mizériák. Bauer Dona taní­
tónő eltávozásával Kosztka Mihály kir. tanfelü­
gyelő 1905. tavaszán Xágel tanítót bízta meg a 
felső-nastiei iskola ideiglenes vezetésével a nél­
kül, hogy erről az iskola gondnokát átiratban ér­
tesítette volna. Xágel 1905—<>. tanév elején is­
mét elfoglalta a tanköteleseket beírta, töltik a 
tankönyvek árát, ;i beiratási dijat es a tanítói 
nyugdíj 30 filléreit beszedte, s ott hagyta az is­
kolát. a nevezett összegeket a tanfelügyelőnek be­
szolgáltatta, s ezt annál inkább hisszük, mert a 
kir. tanfelügyelőség a gondnoknak ismételt sür­
getésére eddig semminemű intézkedést nem tett. 
A népuevelés gondozására, de a nebulók (nyolc 
van tanköteles) annál nagyobb örömére az iskola 
még mindig zárva vau. Vájjon minek tulajdonít­
suk ezen állapotokat ? Tulkunkkal egyesek már 
régen kopogtattak a tanfelügyelő ajtaján ez állás 
elnyerése céljából. Szegény közügy !

Nagybéiici új népiskola és fel­
avatása. Nagy bél ivén a népiskola a lefolyt 
nyáron át nagy változáson ment keresztül. A regi 
iskolai épület meg nem felelvén, és szűk lévén 
a megszaporodott tankötelesek befogadására, ta­
nítói lakásokká alakíttatott át. Az új iskolai épü­
let külön egy e célra átengedett 000 □-öles 
területen épült, a mely két nagy tanterem, szer- 
tárhelyiség es egy kis előcsarnokból áll. Az iskola



a vallás es közoktatásügyi minisztérium által 
előirt tervrajz szerint épült és úgy higiénikus 
mint paedagogiai szempontból is a ueptauúgy 
kívánalmainak teljesen megfelel. Az uj iskolát 
Bende Imre uyitrai püspök úr ó nagyméltósága 
tetemes anyagi támogatása mellett Nagy- és Kis- 
lieiiv községek epitettek. A megyés főpásztor az 
iskola építéséhez kilátásba helyezett segélyét a 
következő feltételekhez kötötte: (melyeket jó lesz 
másutt is szem előtt tartani! I. az iskola minden­
kor kath. jellegű és magyar hazafias szellemű 
le-z; a kántortanitó eddigi fizetései ezentúl is 
pontosan megkapja; a szervezett uj tanítói fize­
téshez évenkint 5u kor. hozzájárul, 750 kor. az 
államtól kapja : a két tanterem felszereléséről 
elegendő tűzifa beszerzéséről annak beszállításá­
ról, telapritásáről, az iskolai épület rendes tisz­
togatásáról, jókarban tartásáról, a tűzkár elleni 
biztosításáról a két község képviselő testületéi a 
teltételeket elfogadták és Xyitravmegye törvény- 
hat saga ez évi okt. 20-án tartott közgyűlésen 
azokat jóváhagyta. Az elkészült üj iskolát Mihálik 
József apátkauouok és egyházmegyei főtaufelügyelő 
ur nov. 12-én nyitotta meg. A felavatási ünnep­
ség templomban vette kezdetet. Istentisztelet 
után a közönség az Uj iskolába átment, a melyet 
a főtanfelügyelő uv az iskolai ifjúság, a helybeli 
és a vidéki értelmiség jelenléteben beliil-kivül 
megáldott. Ezután a szülőkhöz és az ifjúsághoz 
gyújtó beszédet iutézett, buzdítván őket a kath 
iskola iránti kötelességre. A két község örömét 
és háláját az uj iskola felett a főtanfelügyelő 
előtt Balazsovivs István uagybéliei körjegyző tol­
mácsolta.

A kegyelet ünnepe. Trencsén megye 
északkeleti határán magas bércekből övezve fek­
szik liiccsnicza község, mely jó három órai ko­
csizással közelíthető csak meg az ó-besztercei ál­
lomástól. A község hi vei e zord helyen egyedüli 
vigaszukat a vallás fölemelő gyakorlásában talál­
jak. es örömtől könnyező szemekkel jelentek meg 
I. hó 12-én már az uj, modern templomocskában, 
melyet Batthyány Vilmos gr., püspök coadjutor 
úr ö méltósága áldott meg. Az ünnepi beszédet 
Baiiik József szkalitei plébános tartotta. Délben 
a plébánián szükebb körű ebéd volt, a melyen a 
vidékről Kutvaszer István t. kanonok, Haydin 
orsz. képviselő, és a kerületbeli papságból és in­
telligenciából többen vettek részt. A lőpásztort 
meleg szeretettel fogadták, aki bizonyára kedve 
sen tog visszagondolni e buzgó népre. Másnap ó 
méltósága meglátogatta az uj besztercei iskolát 
es Kutvaszer István ür társaságában f. hó 13 án 
városunkba érkezett.

Templom fosztogatás. A dologkerülés 
csakhamar a bűn örvényébe tas/ít. E. hó 11 -én 
L'j-Krászuó Trencsén-megyei községbe vetődött 
két munkakerülő morvaországi illetőségű férfiú. 
Alamizsnáért könyörögtek, majd benéztek a temp­
lomba. s mivel ott senkit sem láttak, neki láttak 
a Szent Antal perzselyéuek kiürítéséhez. A lopás 
sikerült, de csakhamar észrevették a falubeliek 
es a két jómadár egyikét el is fogták és hüsre 
tettek, hogy méltó büntetését elvegve. A perzselv- 
ben 1.8 krajcárt találtak. A fogoly k ínokul tagad, 
és társat elárulni nem akarja.

Uj honfoglalás. Kornfeld Zsigmond fő­
rendiházi tag, a tőzsdetanács elnöke, megvásárolta 
Andrassy Denes gróftól Xyitramegyébeu a uagy- 
kosztoláuyi es zákosztoláuyi bithizomáuyi családi 
birtokot.

Egy szép végrendelet. A szerencsét­
len ".'lilái kimúlt Markovié» Károly volt bándoiyi 
plébánosnak f. évi szept. hó 17-kéu kelt végren­
deletet, mi Ívből a kimultnak egesz szive és jó- 
lelke oly szépen megnyilatkozik, alkalomszerűnek 
tartjuk ti. t. olvasóinkkal egész szövegében meg­
ismerteim. Hogy mennyire nem gondolt a meg- 
0 1 I „tilt a bekövetkezett szomorú végre, kivilág­
lik abból is, hogy végrendelete végrehajtójának 
mivel Kőszegen szándékozott letelepedni, az ottani 
plébánost. Kincs Istvánt kérte fel. A végrendelet 
így hangzik: Dicsőség Atya Eiu és Szentlélek 
Istennek a felbonthatatlan Szentháromságnak. 
Hálálom esetén telkemet a mindenható Isten ke­
gyelmébe, testemet pedig feltámadás reményében 
a tőidnek ajánlom. Hátrahagyott vagyonomról sa­
játkezűig következőleg végrendelkezem. 1) tJOO 
azaz Hatszáz koronát egy Bándolvban szolgálta- 
1 hikIó liberás misére lelkem üdvösségéért; 2)300
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azaz Háromszász koronát síremlékemre: 3i Hu­
gómnak, ki nálam házvezetőnő 1400 azaz Egyezer- 
négyszáz koronát, azonkívül minden ingóságomat 
legyen az bútor ruha ágynemű stb. hagyományo­
zom kivéve a pénzt mely leletbe vau helyezve; 
4) OOU azaz llatszaz koronát a szombathelyi Szt! 
Imrétől nevezett papi nyugdíj alapnak: 5) 300 
azaz Háromszász koronát a szombathelyi tuber- 
kulozi- ellen védekező egyesületnek; fi) Cselédem­
nek végkielegitésképpeu I0O azaz. Egyszáz koronát, 
ha nem volna akkor ezen összeg a gazdaasszonyt 
illeti: 7) 3(X) azaz Háromszáz koronát Xagyta- 
polcsánybau (Nyitni megye) levő szegényház la­
kóinak. melynek kamatjaiból Markovics Vendel 
es Teréziáért mondandó mise alkalmával azok 
lelki tidvo-segeért imádkozzanak ; b) A fentmaradt 
vagyonom egyedüli örököse Markovics Mihály 
öcsém, de ebből födözendők a temetkezési költsé­
gek. Végrehajtóul Kincs István kőszegi plébános 
urat kérem. Baudoly, 1905. évi szept. hó 17-eti 
Markovics Károly s k. Ezen végrendeletet Mar­
kovics Károly plébános ur előttünk teljes ép esz 
birtokában saját végrendeletének kinyilvánította 
es saját kezevel aláírta. Wilcsinszky j.ajos s. k , 
Szicherle Ferencz s. k, mint tanuk. Itt azt je­
gyezzük meg, hogy e vagyont a boldogult szülei­
től örökölte, plébániája nagyon szegény volt, de 
ebből is sokat juttatott szegény híveinek, akik 
temetésén, zokogással búcsúztak el jó atyjuktól, 
aki az őket elnyomni akaró gazdagok ellen min­
dig védelmezte. R. J. P.

A trencsén-tepliczi szanatórium 1(05. 
ev folyamán nagy látogatottságnak örvendett, a 
fürdőbiztosi jelentés szerint a szanatóriumba az 
év folyamán 194 személy vétetett fel. Ezek kö­
zött volt 24 fizető és 170 ingyenesen felvett. A 
szanatóriumba Uilvettek között 120 belföldi és 74 
külföldi egyén volt. Ezen szanatóriumi betegek 
ápolása 4850 napot vett igénybe. Az ápolási költ­
ségek 4027 kor. 02 fillért tettek ki. melyekből a 
fizetők által 730 kor. 50 fillér térült meg.

Zene és ének tanulók figyelmébe.
Alulírott vonó-, fúvó, zongora és cimbalom haug- 
szerekre és énekre pontosan es alaposan felelős­
ség mellett tanítok lakásomon es kívánatra ház­
hoz is járok óránként I koroua dij fizetése mel­
lett. — Zougorahangolást is elfogadok. Pártfogást 
kér mély tisztelettel Mihály Károly, zene-tanár. 
Vármegyeház-tér 3. sz. Nyitrán.

CSARNOK
Thurzó Elek leányai és hozományuk.

Irta Follajtár József, máv. tisztviselő.

I Folytatás.)
Anyagi veszteségei mellett nejének elhunyta 

is szomorította. A rövid tartamú házasság gyer­
mektelen maradt. Országos gondjai mellett sirkö­
vet csak végrendeletében rendel emeltetni.1

Nemsokára ezután meghalt Vjlaki Lőrinc 
herceg és vele férfiágon kimúlt az Újlakiak csa­
ládja. Birtokain Zápolya é< a királyi fiscus óhaj­
tottak osztozni. Amaz, azon Ulászló király által 
is megerősített kölcsönös örökösödési szerződés 
alapján, melyet a megboldogult herceggel Prágá­
ban kötött emez,'azon kötelez., iratnál fogva, 
melyet a büszke Lőrinc herceg Jegvözetése után 
volt kénytelen kiállíttatni, s amelynek erejénél 
fogva liiagtalati'iiga esetére ö-szes javait a király­
nak kötötte lej

A nyakig adósságban úszó király, hogy pénzt 
szerezzen es nyugtalankodó hitelezőjét, Thurzó 
Eleket lecsitítsa, a galgóci domíniumot neki és 
mindkét nemű örököseinek adja és adományozza. 
Csakkogy a birtokba vétel nem ment oly simán, 
mint azt gondolnúk. Zápolya perrel támadta meg 
a fiseust es a királyi törvényszék javára döntötte 
el az örökséget; a konmaíuyesz azonban perújí­
tással élt. A hatvani guiles is foglalkozott az 
örökség ügyével es kérte i per beszüntetését, de 
a király nem engedett \ erbőczy elnöklete alatt 
alakult bíróság érvénytelennek nyilvánította a 
Zápolya és Ujlaky közt létrejött örökösödési szer­
ződést és az óriási birtokot a fiscusnak itelte oda.1

A per eldöntése után február 19-én veszi 
át Lengyel Lászlótól Temetvén)- várát és tarto­
zékai, hogy azt Thurzönak adományozza.

_______________________________ a
A végrendeletben is különösen kiemelt jó 

barátja, Batthyány Ferencnél, ennek uj, szinten 
Újlaki halála után nyert birtokán, Xémetujvárou 
tartózkodva, megismerkedik felsóleudvai Szechy 
Tamás özvegyevei ormosdi Székely Magdolnával, 
kihez irt szerelmes levelek közül egyet láthatuí 
az Országos Levéltár oklevél-kiállításában,'1 s míg 
ó az özvegyet, addig sógora, Peréuvi Peter, az 
özvegy nőveret, Székely Klárát veszi el. Az özvegy 
a tetemes hozományon kivíil két árvát is hozott 
a házhoz: Istvánt, kinek korai halálával kihalt a 
család es Margitot, ki előbb Salm Miklós és ennek 
halála után Arco Pyrrus neje volt. Neje hozo- 
inányképen a tekintélyes pénzösszegén kívül (1544- 
hen a uyitrai káptalan előtti tiltakozása alkalmá­
val 00.000 forintra becsülte. Neszeg. A. 252 31.) 
a következő birtokokat kapta: AIsó-Lyudva vára, 
Zyget castellum, Muraszombat, Letenye, Szent- 
Simou, Itárós és Hosszuaszó városok és tarto­
zékaik.

A szomorú végű mohácsi vész után az öz­
vegy királynő környezetében szerepel s vele me­
nekül Pozsonyba.

A Zápolya-párt ellenebeu — szövetkezve 
Báthoryval — élénk mozgalmat fejtett ki es töb­
bet használt Ferdinándnak és pártjának, mint sok 
más a harctéren. Tette pedig mindezt mert üzleti 
érdeke több valószínűséget látott Ferdinand párt- 
jáu a sikerhez, mint Zápolyáéu s az a kilátás, 
hogy Ferdinándtól busásabb jutalmat nyerhet, 
mint Zápolyától, az előbbinek tántorithatlau hívévé 
tette. Kitűzött feladatomon kivül térnék, ha elő­
sorolnám tevékenységét Ferdiuánd érdekében, aki 
viszont rangban, vagyonban rótta le vele szemben 
való háláját.

Házassága most már gyermekkel is lett meg­
áldva. Igaz ugyan, hogy csak leányai születtek és 
nagyszerű birtok szerzeményei testvéreire, kikkel 
közösen nyerte őket, voltak háramlandók.

Anyagi érdekeinek megóvása lebegett szemei 
előtt, midőn mostoha leányát, Margitot, Salm 
Miklóshoz adta nőül. Ugyanis Zápolya János Ilivel, 
nem tudván ót pártjukra téríteni, pusztítani kezd­
tek birtokait és azok főbbjeit megvették.' Erre 
Eerdinánd Zápoiyát megfosztotta Szepes. Kichnó, 
Bajmóc, Telkihánya, (lőne, Lykava, Vámos, liudo- 
bánya stb. birtokoktól és azokat Thurzó Eleknek 
adományozta.1 elvágván ezzel a békés megoldás 
fonalát és megpecsételvén a kettészakadást. Az 
önző és önérdekét mindenek fölé helyező Thurzó 
keresztül tudta vinni, hogy a beketargyalások 
dugába dőljenek. Tette pedig mindezt a nyert 
birtok elvesztésének félelmében, mert hiszen Zá- 
poiyának — ha a megkezdett tárgyalások siker­
rel járnak — birtokait okvetlen vissza kell 
kapnia.1'1

Ugyanezen évben nyeri zálogba Trencsén 
várát es uradalmát, valamint az ottani harminca- 
dot 48-000 forintban."

Az adomány-leveleken felsorolt nevek egv- 
egy domíniumot jelentenek, s a rengeteg vagyon 
tulajdonosa rangban is emelkedik, Mint bizalmas 
émberével, vele tölti be Eerdinánd á legfőbb hi­
vatalokat. Ez időben az országbírói tisztet viseli. 
Düs jövedelmei, előkelő állása ugv látszik csak 
fokozták kapzsiságát. Az új adományból idő előtt 
őhajtotta a befektetett pénzt kipréselni, aláren­
delt jobbágyai és kisebb rangú szomszédjaival 
szemben a legridegebb, a legszivtelenebb, a leg- 
önzőbb földesül-, szomszéd. Tisztjei által folyton 
zaklattatja, kisebb, az övével szomszédos, határos 
birtokrészeket lefoglalja elveszi. Az Országos Levél­
tárban sok ilyenfajta vizsgálati okmány található. 
Am ő már megközellthotleu magasan áll a kis- 
nemesség felett; azoknak panaszai el nem jut­
hatnák á trónig. Ha valamely birtokra rá telte a 
kezét, azt ugyan ki nem perelte tőle senki fia. 
Eközben gyűjtötte tovább is a kisebb-nagyobb 
jószágocskákat. így 152!)-ben a uyitrai káptalan 
bevezeti ót .lattó, Keszi, Pöstyén. Sok majorsági 
birtokokba, melyek azelőtt szinten Zápolya kézén 
voltak.11
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A pozsonyi kápulan pedig ugyanazon évben 
bevezeti ót Kérdi nitud király adománylevele alap­
ján 1 Zerdaheiyi Tóbiás : /erdahely ; l'jfalus-y 
Mátyás és Morvát Miklós: Koros; Tóth Imre: 
Kis-ljlak: I.itteraii Mihály : Gellvenfalva; Karkas 
Balázs: Hománfalva imtrámegyei: Biby Lukács: 
Kelsó-Vsepen: l'ohor (iáspár, Majthény, potsony- 
megyei községekben levó birtokré.-zeikbe.

1 Kzt-n rvmlvlk« «-sének -nk l"i79-bvn tvtt eleget 
S.ti.iii «tvtil.i grvf ki XVischau k iség elöljáróságának 
(- >ui*ul t<>t:.>ijii'- s.-natus) bizonyság-levele szerint a volt 
e-.-t' :g : . rsvk címerével iliszitett k- vetkező feliratú 
sirk vet állíttatott neki ..Monumentum Magnifieae 
Domine Anna«* (!•• Zatiimár soron* Archiepiseopi <juon- 
dam >'i ig<-niviifis «»corgii, iirimae < oniugis Spc< t tbilis 
a Magnifit i I» -mim Alexv Thurzó de Bethlenfalva. yuav 
obiit Anti'' s.ihitis et. . Neszeg. A. 1089 1.-

* Pray Annales IV 271.
Az adomány-levél eredetije OL. D(\ 240öd. 1Ő2Ő.

jan 1 2
4 A per lofttlyaMir.il Bürgin tolt k"/.lésoket február 

1 — február 18-áröl. A leveleket k li Thviuor M-mu-
menta Vati« ana II. 7M. lapon.

Az uradalom donaeiójára vonatkozó oklevelet 
nőm láttam, az nban a Thurzóékra vonatkozó oklevelek 
k z-tt megvan Th. Kleknek síi rget é se, melyben az ado­
mány-levél kiállítását siirgoti a kancelláriánál. Lengyel 
felmentó levele. OL D<'. 2408b.

' < *L. DC. 24774. Datum Németujvár 1Ő2V szept. 9

Szé«hy Margit anyja nein Tretu sén várát örö- 
k"lte és azt még 1 *fí4-ben is bírta. A várrom keleti ol­
dalának azon részén, mely a toronyba vezető lépcső 
mellett áll. van még ma is ép állapotban levő eimer- 
festmény, mely t-m- vonatkozik. X Letopis Malice 
Sl' Vonskej. Bocn. Ill IX sv. II Ő9. lap. Kerekes dános
k 1. ménvei.

M \ tort. (mill.Min .ni kiad.) X tő; a magyar 
tud. .'.ka i. toi-. Bizottságán; k oklevél-más-., ,tai. Bpest.
1 v94 11» fu/ot 11« ,-s L'S. 11.

Az. adomány-levél OL. Nes/og. ,\. 297 24 
; K /ügyi s/vreplésérv m w lásd Morvát M. O. 
k-t 10ő Uh;., 128., valamint M" i pi. lapokat, 
li OL Nvszeg 41 ő 32.

< »L. Ne> eg. 274 28.
1 < 'L. Nes/'-g. 41 ő 20.

I. IV.

Telefon.
Cato. i\ a •- na íz illető közleménynyel foglal* 

k ,m. van .-lég tárgyunk, amiről Írhatunk. Itt polémia 
nem használ. Bármily ügyes és szellemes a • ikke, kö­
zölni nem fogjuk.

Illává. I : a-:’tg -d a Sz.emlét mindig utólagosan 
" ■ 1:"'l v ain.árjában hozzánk küldött összeget 

lö '.-ia irtuk, s esz.-rint 19(>4 — I90Vre hátralékban

lőtt csomagok orosz vám 
s/;ll;l- 1 ci ■ " .t ,,K. & C.11 \ «ul j('«rvn‘. 10

_3
wg ,ré

Kovács-mester ;&£££
aki minden munkában és vasalásban 
igen jártas. - RIBÄR FERENC Nyílra, 

Váralja-utca 30-ik szám.

Nyiírai Serfözö és Malátagyártó
részvénytársaság.

MEGHÍVÁS.
\ au szerencsénk t. részvényeseinket a

folyó évi december hó 4-én délután 
3 órakor gyárhelviségünkben tartandó

XI. rendes közgyűlésre
tisztelettel meghívni.

Napirend;
I. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

évi jelentése, a mérleg előterjesztése és a tiszta 
jövedelem hováforditása iránti határozathozatal.

-. A felmentvén}' megadása az igazgató­
séig és felügyelő-bizottság részére.

d. Egy igazgatósági tagnak megválasz­
tása három évre az alapszabályok l’I. §-ának 
értelmében és három felügyelő-bizottsági tag­
nak megválasztása a jövő rendes közgyűlésig 
terjedő egy évi időtartamra.

Massage
a legbiztosabb gyógymódnak bizonyult a követ­
kező betegségeknél u. m. Vsuz. köszvény. ideg­
baj. gyomor és béloetegséveknél elhízásnál 
( limnikus székrekedésnél, Ischiásnál, Influenza 
oldalak és hátfájásnál, főfájás, hideg
lábaknál, gerincfájdalmaknál és ál- 
talános gyöngeségeknél stb.

Miután több évi gyakorlatomat a legis 
mértebb és elsőrendű gyógyintézetekben a kid- 
és belföldön szereztem, bátorkodom magamat 
a T. c. közönségnek azzal a megjegyzéssel 
ajánlani, lmgv az én tudományos és ügyes 
gyógykezelesemmel az eredmény biztos.

Amiért is a hozzám érkezett gyógykeze­
lési hálairatok mind bizonyítékul szolgálnak.

Kívánatra, a napnak bármely idejében 
házhoz és vidékre is jövök.

Kiváló tisztelettel
Spitzer József,

- -10 oki. Masseur. Nyílra iEngel udvar.,

I I Részletfizetésre I 1 urany és ezüstből koronát,.'
ielfelé való havi részletfizetés 

, ' I ■ 'II,,nél.en küld mindenkinek
«UP Mendl-féle óraszáliító ház,

úgyszintén Bécs, IX I., Porcellangasse 25.
éhizerncmli.li.i ' ' |s«tohél,vegc.szerneimieket -,l.-i mi„,l,„ki k.„.|,

Az igazgat.’,sági és leliigvelő-hizoitsági jelentések 
valamint az 1WU Ifiig,, év, mérleg, a közgyűlést megelő­
zőleg s napon át, a gyár irodai helyiségében a jogosul- 
tak által megtekinthetők.

Az alapszabályok 11. í-a értelmében a szavazati 
j"g g\ akorlásara szüksé g, s, hogy a rósz. vények az .'.sz- 
szes le nem járt s/-lvénvekkel együtt a közgyűlést meg- 
viőzőlvg három nappal a uyitrai iparbank pénztáránál 
letétossenek.

A nevezett pénztár a letett részvényekről eligmer- 
vényt á<l, mely igazolásul szolgál a közgyűlésen való 
részvételre.

Xyitrán, 19nö. ,i november hó 14-én.

Az igazgatóság.

Kakao éa csokoládé kedvelők figyelmébe:

Hoff dános-féle

Kandol-Kakao
a legcsekélyebb zs.rtartalmu, azért igen könnyen 
emészthető, soha -am okoz székrekedést, mind- 
azáltal ritka finom ize mellett kiválOan olcsO. 

Valódi csakis 
\ Soff János

ff I » A vvel es aí orosalán-védjegy gyei
(ó1 ifi (J somagok á '/« kgr. 90 fillér I 

• */• . 60 
M i óenfitt kapható.

Minden háaíasszonj 
büszkesége ajó kávé

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávénak

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többó hiányoz­
nia a kávóital kószitésónéL

Csak ai eredeti csomagokat kér­
jük a .KATHREINER« névvel.

'"--b yVv---

jMgj) f fik /(Sik i ■

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZÁRÚ NYITRÁN.

Ajánlja jól lívmiilozctt legfino 
niahli Imi- ós kiiIliilili szii\vtek- 
li'l álló raktárát. valamint férfiszabó-mühelyét,

9

mi l\In a lioy vox li.i/i. mint \iiagi urak s/amara miiiilviinviiiii ruhát.
L'vm.ut tol, os „vár, iWtözetvkvt. ívlöll-kot. rovom,,lakat, oium- 

«l.'kat. „mootuumkat. Imotuumkat sth. i/lososoi, ,-s pmCosau koszit

megrendeléseket pontosan
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Bt-NOI DIVA

Nyitna, Vármegye-utca 16.

A eeg felhívja a ti. v. közönség szives figve 
mét a folyamatban levő

.&* nagy

karácsonyi vásárra.
( sak hasznos ajándékokat vásároljunk roko­
nainknak, barátainknak és alkalmazottainknak.

Voálok, batisztok, zefirek és délének 
mélyen leszállított árakban.

Louisin selyem I mtr. I kor. 20 fillér.
.ló minőség minden sziliben raktáron.

Mintázott bluzselymek. Occasió ! —.70, 
1.10, 1.40, 2.—, 3 koronáig méterenkint.

Mosásban kitünően színtartó : 
öu cm. széles Reklám Tennis-llanvl 24 fillér, 
7- - Sport-flanel 42 fill, (világos színek)

- . Hungaria-flanel 54 fill, (sötét
- - Atlas-barchet 90 üli.-— Különböző 

nyomtatott és szövött flanelek és velezek (bar­
ehetek I legújabb kivitelekben 44 fillértől I kor. 
50 fillérig. — Siegel-féle len vásznak. Re- 
genhardt és Reymann, Langer Norbert és 
fiai-féle asztalnemiiek. Schroll-léle sifönok.

Női és férfi fehérnemű, zsebkendők, 
mindennemű keztyük, harisnyák, gamasnik, 
sár-, hó és reggeli cipők.

Occasió! Tiszta len asztalneműnk, oly min­
táknál. melyeket a gyáros már nem készít,

25 százalék árengedmény !
Schroll-léle jó minőségű pamutvászon hat 

női ingre K. 8.60 és K. 10. .
Támogassuk a magyar ipart! Pécsi 

Hamerli-féle bőrkeztyűk K. 2.50 párja. Peli­
kán és Gyukits-féle férfi-kalapok. — Pinkafői 
szőnyegek és lő pokrócok. Rózsahegyi pamut­
vásznak. Óbudai barehetek, flanellek és voilek. 

Szepességi asztalnemiiek és vásznak. 
Zsolnai posztóik, kelmék és daróieok l Kodein. 
Francia és angol őszi ruha és blúz kelme 

különlegességek nagy választékban, feltűnő 
olcsó árban.

•Sí
?8t
fSt
#
$
Sí
?9t
•Sí

Sí

Sí
Sí
Sí
Sí
Sí

Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
Sí
*
Sí
Sí
Sí
*
Sí
Sí
Sí
*
*
*
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Szőrme árúk ! Az egész készlet, idei leg­
újabb darabokból áll. Kolliék, karmantyúk
hölgyek és gyermekek, sapkák urak részére, 
kiváló jutányos árakban.

Nagy szönyegraktár külön helyiségben. 
Mindennemű futó-, fali-, ágy- és szoba­

szőnyegek. Flanel ágytakarók, paplanok, 
asztal- és ágyteritők, csipke és gyapjú-füg­
gönyök. — Őszi férfikalap újdonságok. Va­
dász kalapok és harisnyák. Nyakkendő 
különlegességek és egyéb férfi divatcikkek.

A eég melegen ajánlja saját utasítása szerint 
készült, eddig bármily néven elnevezett minő­
ségeket felülmúló

„Tündérvásznát“
(Pamutfonál.)

mely ágy nemüekre és női ingekre felette alkalmas. 
Három minőségben van raktáron:

I-sö minőség 1 Yég 23 mtr. hosszú, 82 cm. szeles K. 17.50
114 „ 1 „ 23 „

eooo „ K. 15.30
1114 „ 1 „ 23 „ a 82 „ „ K. 13.20

ö százalék pénztári árengedmény 1 
H kitűnő, tiindéries szépségű vásznat kizáró­

lagosan csak fenti cégnél leltet beszerezni, miu­
tán a gyáros erre szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a legolcsóbb sza­
bott ár van feltüntetve, miért is kérem a cél­
talan alkudozást mellőzni.

Tisztelettel esedezem a n. é. közönséghez, 
méltóztatna üzletemet nágybecsű látogatásával 
megtisztelni, hogy az áruk minősége, szépsége 
s rendkívül olcsósága felől minden vételkö­
telezettség nélkül meggyőződést szerezni al­
kalma nyíljék.

Minden szombaton nagy maradék-vásár mélyen leszállított 
árakkal. Jó házból való fiatalember gyakornoknak felvétetik.

VEREBÉLY GÉZA

Nyitna legújabb 
és legmodernebb 

üzlete
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Olcsó pénzkölcsön.
ri-.ztrl.-ttr! rrtrsítiuk ügyfeleinket, 

hogy irodánk jelenleg Pozsony, 
Grössling-utca 20. sz. alatt van.

Mgyl'en felhívjuk >zives figyelmüket 
a következőkre: főbb bel és külföldi 
uagv :lénzintézrtnek képviseletében igen 
kedvező és olcsó kamatláb mellett esz- 
kczliink jelzálog <-s hosszú törlesztúses 
kölcsönöket, 10 flő évig terjedő vissza­
fizetésre, régibb tartozásokat

convertálunk
illetve átcserélünk olcsóbb kamatú törlesz- 
téses kölcsönre, ingatlanok e|r,],isát elvál­
laljuk, akinek bárhol eladó vagy bérbeadó 
birtoka van, aki ily ingatlanokat venni 
vagy haszonbérelni óhajt, vagy

convertálandó
kölcsöne van, az forduljon hozzánk teljes 
bizalommal. Mindezen ügyekre vonatkozó 
akar levélbeli, akár személyes megkeresésre 
készséggel szolgálunk felvilágosítással.

Tisztelettel:
Pozsonyi kölcsöti-közvetítő 
és ingatlan forgalmi iroda.

INGYEN ÉS BÉRMENTVE ADO~K
bárkinek teljes felvilágosítást arról, hogyan szerezheti be leg. 
előnyösebben ruhakészletét és pedig : A ki szivén viseli a hazai 
ipar támogatását. A ki 40° -al olcsóbban akar öltözködni. A ki 

mégis finoman és úri módon akar járni,
az saját érdekében eselekszi, lm mentül előbb látogatja meg

Guttmann Sámuel nagy árúházát,
Imi éji most érkeztek meg óriási választékban remek kivitelű bel- és külföldi szövetekből késztilt

férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
angol divatéi Palmerston szövetből, téli kabát dilidé kelmékből, ulszter és ragián férfi- ,'■< 
fiu-kahátok. utazó i - városi bundák, rövid szabású mikádú szövetű és szőrme bélésű kabátok, 
valódi dániai bőrből készült kabátok és lábzsákok, diszmagyar, kocsis öltönyök és bekecs 
kabátok, a legjobb szövetből készült fiit- és gyermek-iskolaruhák, melyek tartósságáért felelek.
légyottal bátorko- DRDCRP becses figyelmét felhívni a nálam mindig raktáron 
dóm a főtisztelendő ■ r%m levő ilnSszu finom fekete téli és őszi kabá­
tokra és Ferencz József öltönyökre a legfinomabb minőségből. — Minden fel- 
sorolt árú a logjutányosabb áron kapható. — Szigorúan szabott árak 
minden darabon láthatók. Sem túlfizetés, sem alku nálam nem létezik.

Kérem szerezzen erről mielőbb meggyőződést és látogasson meg.
Szívesen mutatom meg ruháimat minden kényszervétel nélkül.

Cllflmann Qóltinol kész ,ér,‘-> fiú- és gyermekpuha kereskedő 
lUllallll ^dlllUCI Hyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám alatt.

Raktáramat hazai, |hras-"i. gársi. zsolnai i. angol és más külföldi legjobb minőségű és legújabb mintájú sz \ • 
tökkel a küszöbön álló őszi és téli idényre oly mértékben láttam el. hogy a legmesszebb menő igényeket is

minden irányban kifogom elégíthetni. 11 ju
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti liainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23 24 
kénsavas káii tartalmimial, ♦» «-»«<»

szavatolt 4(1" „ tiszta káli 
kénsavas káli tartalommal
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KOVASAVAS KÁLIT (dohanytragyazasra) továbbá
egyéb mütrágyaféleket, azonkívül

(98—99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban 
— == szállít a r.--■ ,, =Rézgálicot

11 „HUNGÁRIA“ műtrágya, kensav és vegyi ipar rés7vénytársasá
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$ Minden hirdetés felesleges, a dohányzó ti
1 egyszer veszi és többé mást nem szíhat, y
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